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A  százesztendős cukrászda

Á csipkézett tornyu Máf pás-templom közelében, a 
Szeritliá,romság-utcában van — minden igazi pesti tudja 
— egy kecses Condieorei, a Ruszvurm, ahol hétköznapo­
kon legtöbbször csak egy-egy párocska élvezi a kedves 
biedermey er-hangulatot , . . A múltkor kinn járt, hogy 
a Ruszvurm, a- ToRencvénhároméves, kis cukrászda fel­
essük s biederrneyer-siilusu berendezését egy múzeumnak 
fogják eladni.

Úgy éreztem., hogy ez nem leiket. Hogy a régi Buda 
egységes hangulata széthull, lia brutálisan kiemelik 
belőle ezt a kis cukrászdát. Elindultam tehát, hogy 
megtudjam az igazságot. Megkönnyebbülésemre még 
mindig ugyanúgy integettek felém a világoskék táb­
lák. a Ruszvurm üvegajtaja, között, mint eddig. A bal­
oldali kék táblán olvashatja, akit érdekel, hogy ez a 
cukrászda 1827-ben alapíthatott:. A jobboldalon pedig- 
ugyanerről az eseményről értesülhet a németajkú bu­
dai polgár, mert oda van pingálva, hogy? gégründet 
1827.

Bent a cukrászdában minden <a régi helyén. A cse­
resznyefából összeállított kis pult, középen domború 
¿¡jócskával, úgy hordja liáíáu a csokoládékürtöket, 
dióskifliket «»'.lepényeket, mint régen; az üvegszekrény 
két oldalán ott állnak az arannyal borított faszobrok 
és fejükön tartják kosarukat ugyanolyan elszántan, 
mint mindig. Középen a kerek óralapból a régi tüzelés­
sel töveinek szét a napsugarakat ábrázoló arany tűk. 
Az üveg mögött aranyozott- asztaldíszek: vázáik, edé­
nyek csillognak.

A pamlag és az asztalkák felett selyemmel hímzett 
képek f rózsák, szőlő, körte. És mindenütt finom dobo­
zok, nippék. . .  Csak a fehérhftju matróna hiányzik, aki 
aradig a. pult mögött ü l t . , .

— Meghalt — mondja a kisasszony egykedvűen.
Bent, az antikberendezésü, flóko sa z e k r é nyék kel teli 

lakásban, ahol „kívül fűtő«“ kályhákban tű »sínek még 
mindig, akadok rá a tulajdonosra, Ruszvnrtn Vilmos bá­
csira. Fehér kötény vart előtte, fehér sapka ül % fején 
és hogy a ragyogó fehérséget ne zavarja semmi, hófehér 
bajusz nyúl le szája két oldalán és a haja i» teljesen 
ősz már.
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— az egyne rap azt inra rúlam, hogy elánom a culk.- 
rászdán.-'at, mert nem. tudok megélni belőle. Szegény 
embert csinált belőlem ezzel a hírrel, pedig csak arról 
van szó, hogy méltó utódot keresünk az asszonnyal. A 
fiam orvos, a lányom egy belügyi tanácsos felesége, ők 
nőni vezethetik tovább az üzletet. Pedig ez a cukrászda 
mindig a  családban maradt. Az első tulajdonos Richter, 
udvari sütő, a feleségem nagyapja volt, a második 
Müller Henrik, az asszony nagybátyja és én volnék a 
harmadik. Hét évig inaskodtam itt és harminchét esz­
te n d ő  óta az enyém a cukrászda. Most hatvannyolcéves 
vagyok és ha eddig vezettem az üzleteit, c: ak nem adom. 
el akárkinek, xvég ha rosszul menne is. Igaz, hogy -a 
háború és a forradalmak megnehezítették a munkát, 
de hát kínlódom én t-ovább is szívesen. Szeretnénk, ha 
— és ezt tessék megírni.—* ez a nemsokára százéves 
cukrászda méltó kézbe kerülne. Ea ilyenre előadnék, 
hát átadnám neki, még mielőtt meghalok. Mert ez ne­
kem nagyon fontos, kérem. Erről van szó csak. de nem 
igaz, hogy eladjuk a berendezést múzeumnak,- -az igaz, 
hogy az Iparazüvész-eti Múzeum szeretné, ha találna 
egy pénzes ¡embert, aki megvásárolná számára. De én 
nem adom. A Ruszvurm nem lehet múzeumi emlék. . .

Ezt nagyon büszkén mondja a jó öreg Ruiszv.ur.rn 
bácsi, mint amilyen büszkeséggel! magyarázza az antik 
berendezést;

— Négyezer pengő forintba került 'ezernyolcszáz- 
huszonhétben a berendezés — mondja — és ezetfnyole- J 
százharmincban aranyozták be a szobrokat és- az asztal- j 
díszeket igazi aranníjdl. Bgy-égy ilyen aranyozás száz 
forintba ' került akkor. Az ’ asztaldíszeket aztán innen 
vitték a püspöki installációkra, ¡meg lakodalmakra. Meg, 
mikor Erdődy' gróféknál bál vagy színház volt a- Werbő­
czy- utcai palotában.

Ruszvurm bácsi erre is nagyon rátarti, mert egy. 
Erdődy gróf Mária Terézia udvarmestere volt és Mária 
Teréziát viszont nagy tiszteletben részesíti, hiszen a 
budaiak neki .köszönhetik a Várszínházát, amely azelőtt 
templom volt. .•

De •» királyné adaajájrdéközta a,Büda vérárak“
mondjg. '**» hogy lugyan neki is szórakozóhelye. 

II, József ia ilyen bőkezű volt, a Eorííma-kocsmát neki 
köszönhetik a budaiak.

A történelmi eseményekről különösen kedvvel emlé­
kezik meg a. Ruszyuxw tulaj dános fia kapcsyl^tbam

vannak; a cukrászdával. Leemel egy képet a falról 
Radetzky ül rajta lovon, a nomrai csatában.

— Olmüízb&n kapta az asszony nagybátyja, —. ma 
gyarázza a kép eredetét — egy Richter ¡nevű kirurgus 
aki háziorvosa volt a generálisnak. A feleségemnek égi 
ősnagynénje pedig Kammerjungfrau volt az öreg Józse: 
nádor éknák

— Sok ismerősünk és vendégünk került ki a nagy 
urakból — meséli tovább — és sokat szolgáltunk =k 
saját házukban. Ferenczy Ida naponkint jött le hozzá«! 
és vitt innen reggelit Erzsébet királynénak. Jegeskávét 
kuglófot, brióst. Rudolf, királyfinak is készítettem reg­
gelit az ■ 1885-iki kiállításkor. Ide jártak István, Albrech t 
főhercegek, az Andrássy, Alm/issy, Lányai grófok- 
Maüáth országbíró, a ¡Széchenyiek, a Sándorok,

—' Én nem írásból tudom, — mondja önérzetesei^ 
mikor Sándor grófnak bravúros lovaglásairól érdeklő­
döm, amelyekről Metternich Paulai finom- tolla sokat! 
beszéli —  én az apósom saját szájából hallottam, hogyan; 
nyargalt fel, a budai polgárok elképedésére, a bástyákra 
éa mégsem törte ki a nyakát. Lóháton ment fel a mos* 
tani miniszterelnöki - palota lépcsőjén * * .

És mesélne tovább is az öreg Ruszvurm bácsi; hi- 
szén egy egész kor emlékei veszik körül . , «

— Most kifélék a vendégei 2 — kérdezem.
-r- Most- is urak járnak hozzám — feleli — keres*

kedők, olyan szállítók.
Ahogy kifelé megyek az első szobába, ott t a lá l j  

az öreg Ruszvurm nénit, aki nagyon beleillik ebbe a 
környezetbe. Öszhaju, filigrán- alakú, tipegő néniké, 
régi divatu a ruhája, antik fekete tü csillog a nyakán* 
Mintha itt felejtették volna a biedermeier-világból. Szom 
galmasan pepecsel valamin. Megnézem közelebbről, rózsa- 
szi-nü és fehér porocllánrózsákat tisztogat nagy gonddal* 
Fehér karton lapon ülnek és fölöttük írás jelenti:! 
Nottveaulé’de Paris.

- -  A  magazinban találtuk ,ezeket; nagyon-nagyon 
régi dolgok —• mondja a néniké és látszik rajta, meny* 
nyite örül a szive a rózsáknak.

És aJhfgy nézéaí; hogyan tud örijlni ezeknek a régi- 
üfVatu díszeknek, ama gondolok, hogy nem, .aeffl’nü 
esetre sem lehet a’tRuszvur.inhól ,múzeumi emlék és nem 
lehet szétszórni ezt a régi Budából itt felejtett bájos kis 
fészket , , , * ’ - “
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